

ртуть, повидимому, из Идрии; железо с острова Эльба, из Штирии и Каринтии. Часть металлов поступала в продажу в виде готовых изделий, часть — в необработанном виде. В общем товарообороте металл занимал небольшое место. Это объяснялось отчасти тем, что до тех пор, пока не получила широкого применения артиллерия, спрос на металлы был еще ограниченным, а отчасти тем, что месторождения находились во внутренних, большей частью высокогорных районах, и длительная, сопряженная с трудностями перевозка их по суше способствовала резкому вздорожанию металлов.

Несравненно более широкое применение находил лес, необходимый для строительства зданий и судостроения; его в большом количестве доставляли из районов Альп, Предальп, Апеннин, а также из еще уцелевших лесов зоны равнин и холмов. Лес сплавливали по рекам до городов внутренних областей или портов и отсюда перевозили морем в портовые города и области Леванта, особенно в Египет, который начиная с этого периода особенно остро нуждался в лесе.

Из числа полуфабрикатов, помимо кож, в больших количествах импортировавшихся из различных стран, среди которых первое место (по крайней мере, по качеству кож) занимали области, расположенные к северу от Черного моря, источники сравнительно часто упоминают льняную и хлопчатобумажную пряжу, крученый шелк, железную и медную проволоку.

Продукты питания, составлявшие предмет торговли, были гораздо более разнообразны. Эти продукты, за исключением вина и оливкового масла, в небольшом количестве экспортировавшихся в Константинополь, составляли главным образом статью импорта и ввозились в основном из других областей Италии и с островов. К их числу принадлежали: различные фрукты и орехи (виноград, сушеные фиги, миндаль, грецкие и другие орехи, каштаны, апельсины и финики), мед, консервированное мясо, сыр, соленая рыба (различные сорта этой рыбы привозили с Черного моря и рек России), воск и сахар (импорт сахара с Кипра, из Сирии и Египта резко возрос с начала XIV века; это заставляет нас предположить, что сахар стали употреблять уже не только в качестве лекарства), оливковое масло и в первую очередь вино, зерно и соль, которые составляли наряду с текстильным сырьем